

刘少华:一辈子只做普法这件事

咸宁日报全媒体记者 焦姣 特约记者 童金健 通讯员 宁雪君

19日,在赤壁市司法局见到党组成员、普法与依法治理股股长刘少华时,他在忙着进行“八五”普法规划的草案拟定,筹划制作拍摄普法微电影。

他认为,“八五”普法期间,要更多地发挥新媒体的作用,用更方便更快捷的方式,让更多人了解到基本的司法程序和工作……

“还有两年多就要退休了,时间很少,要做的事情却很多。”刘少华感慨。

38年如一日,刘少华都在为普法工作努力奋斗着。从“一五”普法到“八五”普法,他是亲历者、见证者和奉献者。



“孺子牛” 尽心竭力

1983年8月的一天,湖北赤壁蒲圻纺织总厂举办职工法律知识讲座。那时候,由于基层普法工作者和律师较少,在赤壁市司法局工作的刘少华被领导安排主讲这次讲座。

“在此之前,我从没上过讲台,为此花了整整三个昼夜,查资料,找案例。”刘少华说。

怀着忐忑不安的心情,如期走上讲台

后,刘少华的讲座赢得了1000多名工友的热烈掌声,这让第一次进行普法宣传的他备受鼓舞。

1984年,桃花坪社区的法治讲课犹如星星之火,点燃了刘少华心中普法的热情。当时的刘少华21岁,讲授的内容为《老年人与法》。他用身边的现实案例,和大家喜闻乐见的方式进行生动讲解。

“会议室本来只能容纳百十来人,听说

讲法治课,前来听课的人越来越多,硬是挤满了150多人。讲完课,很多群众都来当面咨询法律问题,直到中午12点多还不愿意离去。”忆起当时盛况,刘少华既喜且忧。

喜的是,百姓对法律有着迫切需求,

这是普法的机遇!忧的是,桃花坪社区地

处赤壁市蒲圻纺织总厂,退休的工人居多,

又处于改革开放初期,各种矛盾聚集,

错综复杂的利益诉求亟待处理。

刘少华发现,家庭关系如何处理、财产如何分割、下岗待遇如何保障等一系列现实的痛点问题,可以通过普法的方式告诉工人解决问题的途径,这既能留住他们脸上的微笑,又能有效化解社会矛盾。

从此,刘少华更加坚定了要成为普法之旅上的行者,并矢志不移。截至目前,他讲授的普法课已超过1200场次,授课时长超过1800小时,受众达15万人次。

“普法人” 守正创新

10月19日,走进位于赤壁市司法局五楼的“少华普法工作室”,小小的房间里,摄像机、投影仪、灯光、音响等设备一应俱全,俨然一个小型演播厅。

“要紧紧跟上时代的步伐。”刘少华笑着说,通过“我要自学网”,他自学了视频拍摄、制作、剪辑等技能。如今在他的工作室里,可以自己拍摄制作微电影、短视频、抖音等。

上世纪90年代初期,电脑刚刚开始进入办公室。刘少华便自费买了单位里的第一台个人电脑。

“五五”普法开始后,网络得到普及。

“那时的电脑还不普及,买的是台二手电脑,价格也不便宜,分期才能买下来。”刘少华回忆。

电脑到手,刘少华加班加点自学office等办公软件操作,之后又学会ps, cdr, id, ai等平面设计和图文排版软件的操作。自那以后,工作所需要的宣传单、宣传海报、展板、宣传栏、汇报画册的设计基本都由他制作。他主持编辑的《法治赤壁》季刊和《普法宣讲资料》双月刊,成为咸宁市法治文化精品,迎来如潮好评。

“五五”普法开始后,网络得到普及。

刘少华回忆,“那时流行网络,谁还能听你干说。”在一次普法活动中,一位年轻人说的话深深地刺激了刘少华的神经。

“要用更新、更好、更快的手段来推进普法宣传,才能不断适应传播途径变化。”刘少华说。

为此,刘少华在学习掌握最新法律法规的基础上,又开始自学编辑视频、音频、新媒体等。现在,钉钉普法直播,抖音普法,微博、微信公众号图文推送,微视频、微电影、H5动图推文等各种新媒体手段,

他都运用自如。

法治文化阵地建设更是全方位覆盖。在刘少华的努力下,赤壁在咸宁市率先建成县级最大的法治文化主题公园后,以“法律六进”为依托,赤壁各种类型的法治文化建设阵地如雨后春笋。

2016年,湖北省举办首届法治微电影大赛,刘少华策划制作的微电影《留守儿童》斩获三等奖。“普法宣传还可以这么炫!”大赛现场的大学生,对此惊叹不已。

“七五”普法实施阶段伊始,他编写的《民法总则》普法顺口溜被全省推广,成为“七五”普法的一抹亮色。

“敬业者” 心系群众

10月4日,刘少华再上央视13台新闻频道《法治在线》,在国庆特别节目《到处》里讲述他的普法故事。

“这几天,来找我咨询法律问题的人中,又多了很多看节目的观众。”刘少华说,通过电话来咨询的便有十几个,添加微信好友的更是好几十人,还有三个人给他写了信。

为了方便群众咨询法律问题,刘少华的微信没有设置添加认证,只要添加便可以直接成为他的好友,向他咨询法律问

题。如今,他的微信有3000多人,QQ上有好友1200多人,成员遍布东北、新疆、内蒙、海南等地。

“虽然有的只联系咨询过我一次,但我都不会删掉,只为今后有一天还能够为他们服务。”刘少华说。

平日里,无论是办公室,还是QQ、微信里,每天都有慕名向刘少华咨询法律知识的群众。大家都亲切地称他为“刘律师”。

“加班多、材料多、动脑多,咨询多”

“个人休息少、身体考虑少、对组织要求

服务人”“全国普法先进个人”“全省基层优秀理论宣讲员”、“全省优秀普法宣讲员”“南鄂楷模”、“荆楚楷模”等诸多荣誉。

“八五”普法开局之年,刘少华心里牵挂的仍然是一生为之奋斗的事业。如今,他仍全神贯注地躬身耕耘在普法的园地中。



消防战线的橙色“堡垒”

咸宁日报全媒体记者 张欢 刘震 通讯员 王孙致远

崔宝蕾,咸安区桂乡大道消防救援站站长。从业19年,他参与灭火救援2000余次,火灾现场救出200余条人命,抗疫情、战洪水,荣立个人三等功5次、获评湖北省消防总队优秀士兵4次、十佳中队长助理1次,于2014年获南鄂楷模荣誉。

高大的个头,黝黑的肤色,9月30日,记者初见崔宝蕾时,第一印象就是朴实、真诚、执着如山东汉子。也正是这份执着,让他如堡垒般扎根咸宁,在消防员这个平凡的岗位上,书写了不一样的人生。

一张陈年贺卡 见证为民初心

2003年,崔宝蕾刚到赤壁市消防中队服役不久,就经历了一次一生难忘的救援。

一个冬夜,熟睡的崔宝蕾被警铃惊醒,猛然起身出警。到达发生火灾的小区后,只见一位妈妈带着小女孩被困在阳台,正透过防盗网大声呼救,浓烟从室内直往外冒,情况十分危急。

崔宝蕾赶到楼上时,火势已经封住了门,“门烫得厉害”。崔宝蕾当机立断,用斧子将门破开,冲进火场,用淋湿的毯子裹住小女孩就往外冲。等他第二次冲进火场营救那位母亲时,大火已逼到阳台,再进一步后果将极为严重。

“火是从客厅燃起来的,当时正是冬天,烤火不当引发的火灾时有发生。”当时的他,还只把这视作一次寻常的任务。谁也没想到,几天后,母女俩提着蛋糕来到消防营地,小女孩还向崔宝蕾送上了感谢贺卡。

“消防队叔叔:您好!谢谢您救了我们母女一命……祝您们身体健康!万事如意!”

意!心想事成!工作顺利!”稚嫩的笔迹,饱含着一个孩子最真挚的祝愿,瞬间触动崔宝蕾内心最柔软的地方。从那以后,崔宝蕾将这张贺卡收藏在宿舍,希望能永久保存自己炙热不变的“初心”。

这样的深夜救援,对消防员来说是常有的事。每次警铃响起,不论是在吃饭、洗澡还是睡觉,都得立刻向消防车冲去,全员换装出警。“前两天,一晚上就出警了两次。”崔宝蕾说,凌晨一点去一家超市清除蛇患,刚回到营地,又赶往别处扑灭了一场火灾。等到事情干完了,天也大亮了。

因此,消防员们的睡眠普遍很浅,常常调侃自己有听到铃声拔腿就想跑的“职业病”。“有时还会幻听警铃。”崔宝蕾笑着说。

一场技能比武 尽显先锋本色

早上6点准时起床,出操,进行体能训练……

日复一日的磨砺,使得崔宝蕾和战友们练就了一身过硬的本领。2009年湖北省消防大比武中,咸宁市消防救援支队取得化工堵漏单一操法的团队第一名好成绩。

当时模拟的是一场化工品泄露险情,一个直径1米多,高2米多的大桶发生破裂,“化工品”不断从裂缝处喷涌出来。

“桶里装的实际上是水,模拟的是汽油、柴油、甲醇、乙醇等液体可燃物的泄漏,需要用泡沫灭火。”崔宝蕾冷静地下了判断。当时,他在团队中负责的是驾驶泡沫消防车,通过水带输送泡沫和水,配合其他6名队友进行“灭火”。

“水带要尽快接起来,但输送的水速要

适中,水速比人跑动的速度慢一点是最佳的。”崔宝蕾说,比战场上不提供对讲机,自己要通过目测观察队友的一举一动,调整输送的节奏,这考验的正是平日里练出来的默契。

“灭火”后,再通过专业捆绑式堵漏带,将装有化工品的大桶捆绑起来,达到“严丝合缝”的程度,不再泄漏液体,便成功完成化工堵漏。“整个比赛紧张重重,充满了各种判断抉择,但实际过程不超过两分钟。”

据介绍,湖北省消防大比武一年一次,是全省规模最大、范围最广、科目最难、标准最高、实战性最强、检验性最全的消防救援竞技盛会。每年,全省所有消防队伍都会参加这项赛事。

“这是对我们平时训练最好的检验。”崔宝蕾说,当年,队友们一起集训了两个多月,最终从14支队伍中脱颖而出,取得单项好成绩。“回到营地后,家里人‘敲锣打鼓’,热烈欢迎!”

一次跨省救援 践行使命担当

今年7月,河南突发洪涝灾害,根据省消防总队调度命令,咸宁市消防救援支队党员突击队第一时间赶赴灾区,崔宝蕾是其中一员。

“我志愿加入中国共产党……随时准备为党和人民牺牲一切……”7月20日晚,多地消防队伍集结,出发前,铮铮誓言响彻夜空。

400多人,108辆车,队伍庞大,开足马力,士气十足。可到了郑州,大伙儿却犯了难。

“水带要尽快接起来,但输送的水速要

“积水严重,水没到大车驾驶室的玻璃窗。”崔宝蕾说,“车队驶过时,水里被淹没的小车相互碰撞,叮咚作响……”

小心驶达落脚点后,一行人连忙搬运物资,随后,咸宁市消防救援队伍被派遣至郑东新区新世界小区排涝。

这个小区,约有15000余名住户。为了让群众早日恢复正常生活,大伙儿24小时不间断排涝,几乎不休息,“累了,就在车上、帐篷、空地躺一会儿。”

经过5天5夜的奋战,共排水约12万立方米。“群众出门终于不用涉水了!”

排涝速度之快,得益于队伍的充分准备。“咱们支队带去的作业车流量最大,一秒抽400升水!”提起这个,崔宝蕾眼睛都放出了光,“我们还带了两台发动机,将水输送至远处不影响市民生活的地方。”

一天,崔宝蕾一行人在进行排涝收尾工作时,身边的孩子陆续越来越多,约莫有百余人在手上都拿着小红旗,静静围聚在消防员们的身旁。

“我要谢谢你,因为有你,世界更美丽……”孩子们挥舞着旗帜,在大人的带领下,齐声唱着感谢的歌曲。一旁,发动机的声音仍在隆隆作响,伴随着清脆童声,愈加感人。

“你们帅呆了!”“谢谢你们!”当天,小区居民为咸宁市消防救援队伍送上写有“水灾无情人间有情,危难时刻伸援手”的锦旗。

这样的党员先锋队伍,崔宝蕾还参与过许多次。“作为一名党员、消防员,这都是我应该做的,以后也会一直做下去……”崔宝蕾坚定地说。



停车走人不关窗 男子大意失万元

咸宁日报全媒体记者 葛利利 通讯员 徐程程

看到停车场里的小车车窗没关,咸宁男子杨某顿起歹意,将车门打开发现车内一万元现金。原以为天上掉下“馅饼”,没想到却是引来牢狱之灾,监控让他露出了“马脚”。近日,杨某被咸安警方刑事拘留。

近日,咸安某单位工作人员刘先生准备到单位值班。当日17时许,他开车来到单位楼下无人看管的停车场,停好车后就去值班。值班到次日早上6时许,刘先生下班到停车场开车。来到停车场后发现车窗没有关,驾驶室门也是开着的,车内被翻得很乱。经过一番查找,发现车内收纳箱钱包里的1万元现金被盗,心急如焚的刘先生打电话报了警。

接到报案后,咸安公安分局甘棠派出所民警迅速赶赴现场。通过勘查走访,民警很快在附近的监控中发现一可疑男子的身影。经调查,该男子杨某曾因多次盗窃被警方处罚过。

10月10日,在咸安公安分局刑侦大队、禁毒大队的协助下,派出所民警在杨某亲属家中将杨某当场抓获。杨某到案后对盗窃刘某车内现金一事供认不讳。目前,杨某已被警方刑事拘留。

老人街头疑走失 市民民警接力忙

咸宁日报全媒体记者 焦姣

10月17日凌晨1时52分,寒气逼人,温泉天兆1965附近的路边,一名步履蹒跚的老人站在马路中央哭泣。

下夜班回家的阮先生经过此处,发现老人,忙将其带至路边,但由于老人年事已高,无法正常沟通交流,疑似走失,遂报警求助。

市公安局温泉分局一号桥派出所接到报警,民警马上赶到现场,发现一名白发苍苍的老太太在路边哭泣,一边哭一边自言自语,听口音不像是本地人。

了解情况后,民警尝试询问老人家庭住址以及基本信息,但是老人似乎没听见。民警尝试着提高了音量,试图让老人回应,无奈老人表示耳朵失聪听不清,也不记得住在哪里,只记得自己叫廖某某。

最终民警通过人脸识别找到了老人的基本信息(1943年出生),发现老人曾经有过两次走失的报警记录,并根据记录找到了老人现居住地址,位于距离走失地不到100米的政通东街。

此时的夜晚,冷得打颤。不知道老人出来了多久,民警想着要尽快将其送回家取暖,便扶着老人慢慢往家走。从老人零星的言语中,民警得知老人常年独居,老伴去世早,子女忙于工作都不在身边,一时悲从中来。最后民警将老人安全地送回了家中,联系了老人的一位亲人,并安抚了老人的情绪,再三叮嘱其好好休息后才离开。

省下饭钱来追星 营养不良去医院

咸宁日报全媒体记者 焦姣

追星,已经是当今社会一种十分普遍的现象,但是如果为了追星,做出一些不理智、盲目的行为,就超出了正常追星的范围,最近,中学生依依(化名)因为追星住进了医院。

依依是一名初中生,一直在寄宿学校就读,最近依依母亲去学校看她时,发现依依瘦了很多,整个人也脸色蜡黄,看起来很没有气色。心急的依依母亲将女儿拉去医院检查,竟是营养不良。

“每个月都给800的生活费,其他的费用另算,怎么会营养不良?”依依母亲百思不得其解。

面对母亲的询问,依依什么都不肯说。后经过和依依年纪相仿的表姐询问,这才知道,最近这段时间依依三餐吃的都是泡面,家长给的饭钱都被她省下来用去追韩国明星了,什么打榜、应援、购买海报等等。

“八百的饭钱,七百都用来追星,自己就留一百吃饭,这哪里够!”说起自家女儿,依依母亲又急又气,也进行了检讨,认为平时对孩子的了解太少了,只关心孩子吃没吃饱,以后将与孩子加强沟通。

没做作业怕处罚 上学路上玩失踪